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Σημαντικότητα μελέτης Προγράμματος 
Σπουδών
• Το Πρόγραμμα Σπουδών διαμορφώνει το πλαίσιο για τη διασφάλιση

της ποιότητας του εκπαιδευτικού προγράμματος, καθώς περιγράφει
τους στόχους, τη φιλοσοφία και τις διαδικασίες σχεδιασμουD και
ανάπτυξης αναπτυξιακά κατάλληλων και πλούσιων σε εμπειρίες και
ερεθίσματα μαθησιακών περιβαλλόντων στο νηπιαγωγείο.
• Είναι ταυτόχρονα ευέλικτο και ανοικτό, καθώς παρέχει στις/στους

νηπιαγωγούς τα εργαλεία εκείνα που επιτρέπουν τη δημιουργική
ενσωμάτωση των αρχών του στον σχεδιασμό διδακτικών
παρεμβάσεων που ανταποκρίνονται στις ανάγκες της σχολικής
μονάδας, των παιδιών της τάξης και όλων όσοι εμπλέκονται στη
μαθησιακή διαδικασία.
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Διαδικασίες μάθησης στο νηπιαγωγείο

• Οι δραστηριότητες στις οποίες εμπλέκονται ενεργαD τα παιδιά είναι

αναπτυξιακά κατάλληλες όταν λαμβάνουν υπόψη τον ρυθμό

ανάπτυξης κάθε παιδιού, ενισχύουν την πρωτοβουλία του, έχουν την 

απαιτούμενη διάρκεια και επαναλαμβάνουν τις έννοιες, 

ενσωματώνοντας κάθε φοραD το βέλτιστο στάδιο δυσκολίας, ώστε να 

οδηγούν σε διαρκή βελτίωση και αλλαγή. 



Διερευνητική μάθηση
• Η διερευνητική μάθηση αναφέρεται στη μελέτη ή και επίλυση

θεμάτων, ερωτημάτων ή προβλημάτων που αναδύονται αποD το
πλαίσιο του φυσικουD και κοινωνικού περιβάλλοντος και εμπίπτουν στα
ενδιαφέροντα των παιδιών, συνιστώντας γνωστική πρόκληση για
αυτά.
• Η διαθεματική προσέγγιση που βρίσκεται στη βάση της διερευνητικής

μάθησης αποτελεί το πλαίσιο επιλογής που καταργειD τον
κατακερματισμοD της γνώσης και την αντιμετωπίζει ως ολότητα.
• Η κατάλυση των ορίων μεταξυD των επιμέρους επιστημονικών πεδίων

επιτρέπει την ενοποίηση των γνώσεων που έχουν κοινά
χαρακτηριστικά σε όλες τις επιστήμες προωθώντας τη διεπιστημονική
διασύνδεση.



Οι νηπιαγωγοί προάγουν τη διερευνητική μάθηση όταν:

− Υποστηρίζουν τις προσπάθειες των παιδιών να αντιμετωπίζουν ζητήματα ή και προβλήματα που συνδέονται

με τον πραγματικό κόσμο και τις άμεσες εμπειρίες τους μέσα από μαθησιακές διαδικασίες που έχουν νόημα για

αυτά.

− Παρέχουν ευκαιρίες για ενεργό συμμετοχηB σε διερευνήσεις που βοηθούν τα παιδιαB να κατακτήσουν γνώσεις,

να διαμορφώσουν νέες έννοιες και να αναπτύξουν δεξιότητες μέσα αποB το βίωμα και την επενέργεια στο

περιβάλλον.

− Προωθούν ως βασικό πλαίσιο για την υλοποίηση των διερευνήσεων τις κοινωνικές ανταλλαγές ιδεών,

γνώσεων και εμπειριών μεταξυB των παιδιών και ανάμεσα στα παιδιαB και σε άλλους έμπειρους κοινωνικούς

εταίρους, όπως για παράδειγμα γονείς, ειδικούς σε έναν τομέα και άλλους επαγγελματίες.

Ιδιαίτερα σημαντική κρίνεται, στο πλαίσιο των διερευνήσεων που πραγματοποιούν τα παιδιαB, η αξιοποίηση του

λάθους ως παιδαγωγικό εργαλείο, αναπτύσσοντας θετική στάση και εσωτερικά κίνητρα για τη μάθηση.



Παιγνιώδης μάθηση



Τα παιδιά αναπτύσσουν εσωτερικά κίνητρα για τη μάθηση και εμπλέκονται ενεργαL στις

δραστηριότητες, όταν αυτές εμπεριέχουν παιγνιώδη χαρακτηριστικαL ή έχουν παιγνιώδη

διάθεση. Οι νηπιαγωγοί οργανώνουν κατάλληλες μαθησιακές καταστάσεις λαμβάνοντας

υπόψη 6 βασικά χαρακτηριστικαL του παιχνιδιού, που προσδίδουν στη μαθησιακή

διαδικασία παιγνιώδη διάθεση:

• α) εστίαση στη διαδικασία και όχι στο αποτέλεσμα,

• β) εσωτερικά κίνητρα, όπου η χαραL και η απόλαυση του παιχνιδιού είναι οι κύριοι

παράγοντες συμμετοχής του παιδιουL σε μια μαθησιακή συνθήκη,

• γ) μεταφορικές ιδιότητες, όπου η πραγματική σημασία και λειτουργία των πραγμάτων

μπορεί να αλλοιωθεί,



δ) κίνηση, η οποία ενυπάρχει πολλές φορές σε μια δραστηριότητα με παιγνιώδη διάθεση και

παρέχει στα παιδια< το κίνητρο για την πραγματοποίηση εναλλακτικών τρόπων δράσης,

ε) κανόνες που λαμβάνουν υπόψη τις γνώσεις, το πολιτισμικό υπόβαθρο και την εμπειρία

των παιδιών, και είναι ευέλικτοι, ώστε να μπορούν να τους διαπραγματευτούν τα ίδια τα

παιδια<, και

στ) δυνατότητες για εξερεύνηση και πειραματισμό, διεγείροντας υψηλά επίπεδα

πνευματικής δραστηριότητας.

Δίνουν έμφαση στις αλληλεπιδράσεις μεταξυ< των παιδιών, υποστηρίζοντας τον κοινωνικο< και

συνεργατικό χαρακτήρα της μάθησης.



Συνεργατική μάθηση
Με τη συνεργατική μάθηση δίνονται ευκαιρίες στα παιδιαL να αλληλεπιδράσουν σε

διαφορετικές καταστάσεις και με διαφορετικούς στόχους, όπως για να παίξουν, να

φέρουν εις πέρας ένα καθήκον ή να επιτελέσουν ένα έργο, διαμορφώνοντας

άτυπες (αυθόρμητες, τυχαίες ή μη τυχαίες) και τυπικές (οργανωμένες και

σταθερές, για κάποιο διάστημα) ομάδες.

Με βάση το είδος της δράσης τους οι ομάδες έχουν διαφορετικό χαρακτήρα και

πλαίσιο λειτουργίας (ομάδες εργασίας, ομάδες καθηκόντων/υπηρεσίας, ομάδες

παιχνιδιού).



Μάθηση για όλους
• Η ενταξιακή εκπαίδευση στο νηπιαγωγείο αποτελειL μια έμπρακτη αντιμετώπιση

της διαφορετικότητας ως στοιχείο που ενοποιεί και εμπλουτίζει τη μαθησιακή

εμπειρία.

• Για τον σκοπό αυτοL οι νηπιαγωγοί συνδυάζουν και αξιοποιούν στοχευμένα και

συμπληρωματικαL τις αρχές, τις μεθόδους και τις πρακτικές της

διαφοροποιημένης διδασκαλίας και της πολιτισμικά ευαίσθητης διδασκαλίας,

καθώς και το πλαίσιο της εκπαίδευσης για την αναπηρία και τις ειδικές

εκπαιδευτικές ανάγκες.



− Η πολιτισμικά ευαίσθητη διδασκαλία αναφέρεται στην ανάγκη διαχείρισης των

κοινωνικών ταυτοτήτων για την καταπολέμηση κάθε μορφής διακρίσεων και

αποκλεισμού.

Οι νηπιαγωγοί δημιουργούν ευκαιρίες για διαπολιτισμική επικοινωνία μέσω

διασύνδεσης ιδεών, συνηθειών και πολιτισμικών προϊόντων, δίνοντας τη

δυνατότητα σε όλα τα παιδιαL να νιώσουν υπερήφανα για το πολιτισμικοL και

οικογενειακοL τους κεφάλαιο και να αναπτύξουν πολυπολιτισμικηL και πολυγλωσσική

επίγνωση, ενώ παράλληλα γίνονται κοινωνοιL της κουλτούρας του σχολείου.



− Η εκπαίδευση των μαθητών και μαθητριών με αναπηρία ή και με ειδικές

εκπαιδευτικές ανάγκες στο γενικό σχολείο υιοθετεί ενταξιακές πρακτικές που

στοχεύουν:

α) στην προαγωγηL της ευαισθητοποίησης για τα άτομα με αναπηρία ή και ειδικές

εκπαιδευτικές ανάγκες,

β) στην κατανόηση των ιδιαίτερων αναγκών των ατόμων αυτών και στην καλλιέργεια

ενσυναίσθησης και

γ) στην ενίσχυση της αίσθησης του «ανήκειν» για όλα τα παιδιαL και τους ενήλικες στο

σχολικό περιβάλλον.



Τα μαθησιακά πλαίσια στο νηπιαγωγείο

Τα μαθησιακά πλαίσια αποτελούν τη βάση για την οργάνωση του ημερήσιου

προγράμματος του νηπιαγωγείου. 

Ως μαθησιακά πλαίσια ορίζονται οι συνθήκες μέσα στην καθημερινή ζωη> του 

νηπιαγωγείου που οργανώνουν τις κατευθυνόμενες απο> τις/τους νηπιαγωγούς και απο> τα 

παιδιά δράσεις, διασφαλίζοντας τη συνέχεια των μαθησιακών εμπειριών σε όλα τα 

περιβάλλοντα της δράσης τους. 

Τα μαθησιακά πλαίσια, τα οποία λειτουργούν αλληλοσυμπληρωματικα> και συνδυαστικα>, 

στον σχεδιασμο> και την υλοποίηση του εκπαιδευτικού προγράμματος, είναι τα ακόλουθα: 



α) Παιχνίδι, ελεύθερο και οργανωμένο: 

Είτε αναπτύσσεται απο, τα παιδια, στο πλαίσιο των ελεύθερων δραστηριοτήτων είτε οργανώνεται με τη βοήθεια των 
νηπιαγωγών σε περισσότερο δομημένες δραστηριότητες, αποτελεί πηγή ευχαρίστησης και μάθησης. 

β) Οι διερευνήσεις:
Αποτελούν μαθησιακές δράσεις που φέρουν σε επαφη, τα παιδια, με τα στάδια μιας ερευνητικής διαδικασίας και δίνουν
έμφαση στην ενεργό εμπλοκη, τους και στην ανακάλυψη νέων γνώσεων.

γ) Οι καθημερινές αλλα> και ευκαιριακές καταστάσεις (όπως εορτασμοί, πολιτισμικά δρώμενα και οικογενειακές
συνήθειες): 
Μπορούν να εξελιχθούν σε μια πλούσια μαθησιακή εμπειρία, όταν αξιοποιηθούν απο, τις/τους νηπιαγωγούς, ώστε να 
αναπτυχθεί διασύνδεση ανάμεσα στο εκπαιδευτικό πρόγραμμα, τα ενδιαφέροντα και τα σημαντικά συμβάντα στη ζωη, 
των παιδιών. 

δ) Οι υποστηρικτικές δραστηριότητες: 
• Αναφέρονται σε μεμονωμένες δραστηριότητες, δράσεις ή προγράμματα που στοχεύουν στην υποστήριξη της μάθησης

κάποιων παιδιών ή/και όλων των παιδιών της τάξης στο πλαίσιο εκπαιδευτικών, προληπτικών ή παρεμβατικών
προσεγγίσεων ή για θέματα που χρήζουν ειδικής διαχείρισης. 

• Εδώ εντάσσονται τα εργαστήρια δεξιοτήτων, οι συνεδρίες για τον Ατομικό Φάκελο Προόδου, αλλα, και οι πρακτικές που 
επεκτείνουν τις δράσεις του σχολείου στο οικογενειακό περιβάλλον των παιδιών, όπως είναι ενδεικτικα, η δανειστική
βιβλιοθήκη της τάξης ή του νηπιαγωγείου.



ε) Οι ρουτίνες της τάξης:

Αποτελούν ένα σημαντικό πλαίσιο αναφοράς και ασφάλειας για τα παιδιά. Λειτουργούν ιδιαίτερα
υποστηρικτικα; ως προς την ένταξη των παιδιών με ειδικές μαθησιακές ανάγκες ή δυσκολίες στο
πρόγραμμα του νηπιαγωγείου.

Οι ρουτίνες αφορούν γεγονότα που λαμβάνουν χώρα τακτικα; και είναι προβλέψιμα στο πλαίσιο της
καθημερινής πρακτικής, και διέπονται από ένα κανονιστικό πλαίσιο, το οποίο είναι σημαντικο; να
διαμορφώνεται σε συνεργασία με τα παιδια; και να τονίζεται ο κοινωνικός του χαρακτήρας.

στ) Το διάλειμμα: Είναι απαραίτητο στοιχείο του εκπαιδευτικού προγράμματος, καθώς βελτιστοποιει;
τη μαθησιακή διαδικασία, δίνοντας τη δυνατότητα να εξελιχθει; σε διαφορετικές χρονικές στιγμές και
αποφορτίζοντας τα παιδιά απο; την ενδεχόμενη πίεση της συγκέντρωσης, της προσοχής και της
προσπάθειας.

Η εμπλοκη; των παιδιών στη μαθησιακή διαδικασία και η ικανότητα διατήρησης της προσοχής
ενισχύονται σημαντικά μετα; το παιχνίδι στην αυλή, συγκριτικα; με το διάλειμμα στην τάξη. Το
διάλειμμα αποτελεί ιδανικό πλαίσιο για την ενίσχυση των αλληλεπιδράσεων μεταξυ; των παιδιών και
την ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων.



Το περιβάλλον του νηπιαγωγείου
• Η οργάνωση και παιδαγωγική αξιοποίηση του περιβάλλοντος του νηπιαγωγείου αποτελεί σημαντική

παράμετρο της μαθησιακής διαδικασίας και επηρεάζει την ποιότητα του εκπαιδευτικού έργου. 

• Οι νηπιαγωγοί λαμβάνουν υπόψη και τις τρεις διαστάσεις του περιβάλλοντος: 

• (α) φυσικό, 

• (β) κοινωνικοB και 

• (γ) ψηφιακό, ώστε να εφαρμόσουν στρατηγικές που ενισχύουν τις θετικές αλληλεπιδράσεις του παιδιουB και 
την ποιότητα της μαθησιακής εμπειρίας. 



Α. Το φυσικό περιβάλλον



Το φυσικό περιβάλλον του νηπιαγωγείου προσφέρει πλούσια και ενδιαφέροντα ερεθίσματα, προάγει την
εξερεύνηση, ευνοειB τις αλληλεπιδράσεις, είναι ελκυστικοB και λειτουργικοB για την εκπαιδευτική διαδικασία και
διασφαλίζει την ασφάλεια των παιδιών και του προσωπικού.

Η υψηλή ποιότητα του φυσικού περιβάλλοντος συνδέεται με θετικά μαθησιακά αποτελέσματα, καθώς τόσο τα
στοιχεία του σχεδιασμουB και της οργάνωσης του εσωτερικού χώρου (π.χ. μέγεθος, έπιπλα, φωτισμός, θόρυβος
κτλ.) όσο και του εξωτερικού (π.χ. μέγεθος αυλής, φυσικά υλικαB και παιχνίδια κτλ.) μπορούν να προάγουν την
ολόπλευρη ανάπτυξη και μάθηση.

Βασικά κριτήρια που αφορούν τη λειτουργία του χώρου για την προαγωγηB της μαθησιακής διαδικασίας είναι τα
ακόλουθα:

− είναι ασφαλής και προσβάσιμος,

− είναι οικείος στα παιδιαB και ενισχύει την αίσθηση του «ανήκειν»,

− αντανακλαB τις κατακτήσεις και τις επιθυμίες τους,

− διευκολύνει τις αλληλεπιδράσεις και τον αναστοχασμό,

− ΒοηθαB τα παιδιαB να αποκτούν τον έλεγχο του περιβάλλοντος μέσα στο οποίο μαθαίνουν, αλλαB και τον έλεγχο
της προσωπικής και συλλογικής τους μάθησης.



• Ο χώρος της τάξης οργανώνεται σε επιμέρους ενότητες, οι οποίες διακρίνονται με βάση το θέμα, τον

ρόλο του εκπαιδευτικου=, το είδος της δραστηριότητας και τα χαρακτηριστικα= της δράσης του παιδιού.

• Η χρήση του όρου «γωνιά» ανταποκρίνεται ακριβώς σε αυτήν την οργάνωση του χώρου αλλα= δεν

προσδιορίζει επαρκώς τα ποιοτικά χαρακτηριστικα= της λειτουργίας του.

• Βασικές ενότητες χώρου στην τάξη αποτελούν:

• (α) η είσοδος,

• (β) ο προσωπικός χώρος του κάθε παιδιού,

• (γ) ο χώρος του/της νηπιαγωγού,

• (δ) τα κέντρα μάθησης,

• (ε) οι περιοχές παιχνιδιου= και

• (στ) ο χώρος της συζήτησης.



Β. Το ψηφιακό περιβάλλον

Η ενσωμάτωση των ψηφιακών τεχνολογιών στο νηπιαγωγείο αποτελεί σημαντική

παράμετρο τόσο στο πλαίσιο της διαμόρφωσης της μαθησιακής διαδικασίας όσο

και σε σχέση με την επικοινωνία και συνεργασία με τις οικογένειες και την

ευρύτερη κοινότητα στον βαθμοL που ικανοποιεί βασικά κριτήρια που

διασφαλίζουν την ποιότητα και την ασφάλεια στη χρήση τους.



Γ. Το κοινωνικό περιβάλλον

Το κοινωνικό περιβάλλον του νηπιαγωγείου προσδιορίζεται ως ένας συνεργατικός

χώρος, όπου όλοι όσοι εμπλέκονται στη μαθησιακή διαδικασία, μαθητές/-τριες,

εκπαιδευτικοί, γονείς κτλ., συνεργάζονται αρμονικά παρέχοντας υποστήριξη και

ενίσχυση ο ένας στον άλλο.

Οι νηπιαγωγοί διαμορφώνουν τις κατάλληλες συνθήκες για την προαγωγη ενός

ασφαλούς, θετικουL και ευεργετικού σχολικού κλίματος, για όλους τους

εμπλεκομένους στη μαθησιακή διαδικασία, όταν:



Δημιουργούν ευκαιρίες
για την αρμονική

αλληλεπίδραση και 
συνεργασία ανάμεσα

στα παιδιά

Αναπτύσσουν δίκτυα
συνεργασίας μεταξυ; 
των εκπαιδευτικών

Συνεργάζονται με τις 
οικογένειες των 
μαθητών και την 

ευρύτερη κοινότητα

Αναπτύσσουν ζεστη; και 
υποστηρικτική σχέση με 

το κάθε παιδί
ξεχωριστά



• Η/Ο νηπιαγωγός έχει ρόλο-κλειδιD στις διαδικασίες μάθησης

αξιοποιώντας τα μαθησιακά πλαίσια, το περιβάλλον του νηπιαγωγείου

και τους πόρους στην ευρύτερη κοινότητα.

• Ο ρόλος αυτός είναι πολυδιάστατος, καθώς αναμένεται να αναπτύξει

και να συνδυάσει γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις που προσδιορίζουν

το προφίλ της/του νηπιαγωγουD ως νηπιαγωγουD του 21ου αιώνα.



Ευχαριστώ!
Επόμενο μάθημα Τρίτη 31.10.2023

Βασιλική Φωτοπούλου
vfotopoulou@upatras.gr
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